

乡村振兴,人才是关键②

截至2022年底,全国返乡入乡创业人员数量累计达1220万人

栽下梧桐树 引回“金凤凰”

本报记者 常钦

核心阅读

人才振兴是乡村振兴的基础。习近平总书记指出:“要引进一批人才,有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡,帮助他们解决后顾之忧,让其留得下、能创业。”

各地着力优化环境、完善政策,不断提升乡村对人才的吸引力,各类人才投身乡村,汇聚更多资金、技术要素,带动形成农村创业创新热潮,不断拓展农村就业空间和农民增收渠道。

人才下乡,技术有准头、种粮有赚头、未来有盼头

中原粮仓麦苗青青,浇上返青“头一水”。2月10日一大早,河南省洛阳市孟津区河阳街道高粱家庭农场,周高粱开着拖拉机拉着新买的喷灌机下田浇麦。“苗情真不赖,一二类壮苗比例挺高,肥水跟得上,今年夏粮管保又是好收成!”周高粱说。

说起春管农事,周高粱声音洪亮。这位脸庞黝黑、手指粗长的农家汉子,是一名大学生。“毕业时想返乡创业,种了一辈子地的父亲劝俺三思,怕吃不了苦。”周高粱坦言,返乡创业不是“拍脑袋”,自己也经过“深思熟虑”。

进村入户问乡亲,到农业企业学技术,周高粱调查发现,以前田间道路不畅,大型农机下不了地,现在随着高标准农田等项目落地,地平路成、渠相连。他还从区里了解到返乡创业有各项惠农扶持政策。“购买农机能拿补贴,机械化种田肯定大有赚头,农机服务还能帮助乡邻,一举两得。”

打定主意,周高粱毅然回乡,跟着父亲流转了800多亩地种粮食。周高粱自学农机操作和维护,带动乡亲们机械化种田。他先后购置了拖拉机、收割机、无人机等30多台(套)各类农机设备,累计投入超过百万元。如今靠着小麦、玉米、大豆、花生等作物种植,高粱家庭农场年产值超过200万元。

大农机带动种粮增产增效。周高粱介绍,

拿打农药来说,人工打药,一人一天顶多10亩地,而无人机一天能作业几百亩,节水减药,一亩地还能省好几十块钱。靠着测土配方施肥、水肥一体化等新技术,高粱家庭农场种的粮食成了面粉厂的“香饽饽”。看着产量高、效益好,越来越多的乡亲主动上门,周高粱成了乡亲们的“田保姆”,农机服务辐射周边四五个村子。

技术有准头,种粮有赚头、未来有盼头。“年轻人像庄稼一样,向下扎根泥土、吸取营养成长,一定能收获粮食满仓。”周高粱积极参与乡村人才培养,入选区委组织部评定的乡土实用人才库,还被评为区里的“十佳致富带头人”。说起今年的新打算,周高粱说,必须抓紧学新技术,推广品种优质化,进一步提高亩均效益。

“全面推进乡村振兴需要更多的人才支撑。”洛阳市委常委、组织部部长何伟说,市里将乡村人才振兴纳入全市人才工作规划,扎实开展农业科技人才引育、高素质农民培育等行动,先后建成创新平台12个,省级乡村振兴技能人才培养示范基地6个,累计培育高素质农民5400余名,为全面推进乡村振兴提供有力的人才支撑。

乡村振兴,关键在人、关键在干。农业农村部乡村产业发展司有关负责人介绍,2012年至2022年底,全国返乡入乡创业人员数量累计达到1220万人。下一步,随着全面推进乡村振兴不断深入,农业生产条件不断改善,农村基础设施短板加快补齐,大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡,各类人才在农村广阔天地大显身手,将带动农村就业空间和农民增收渠道进一步拓展。

改善乡村创业创新环境,让各类人才“引回来”“留得住”

2月9日,江西省永新县高市乡青年人才创业党支部会议室里,文亮来率先提出用工需求:“眼下基地着手整枝埋肥,每天要保证15名用工,2月底前完成,不耽误开花授粉挂果。”

今年是文亮来返乡发展井冈蜜柚的第十个年头。原先,文亮来与朋友在深圳开了一家小工厂。后来,高市乡招商引资团队向他推介了井冈蜜柚产业。“井冈蜜柚是有名的特产,当地有政策优惠,我也一直想回家乡创业试试看。”文亮来的吉安庆丰农业有限公司在高市乡“落户”,种下了8万多株蜜柚苗。

“这一路走来并非一帆风顺。”回顾返乡创业路,文亮来打开心扉:2013年冬天,基地遭遇低温天气,柚苗冻坏一大半,损失达150余万元;没有做整体规划,没有跟上市场需求变化,

陷入销售难……起步阶段,产业发展屡遭挫,文亮来一度想要放弃。

“做农业要看到回报,就要坚持。你接着干,问题来了我们一起来解决。”县里干部的倾心帮扶,让文亮来坚定了信心:科技特派员专人对接服务,争取配套资金和项目,小到用工用地、矛盾调节、政策扶持,大到品种建议、发展方向、整体规划,相关部门都给予帮扶。

在政府的帮助下,文亮来的果园不断“升级”:新建1000立方米冷库用于蜜柚储存,为错峰销售打下基础;搭建小火车运输设备,节省了人力;引进智能测糖分拣设备,根据果子大小分拣蜜柚,测量糖度、识别坏果,保证蜜柚品质。多措并举,果园近两年产值达1400多万元。

功夫不负有心人,在文亮来带动下,周边村庄户户有柚园,家家有收入,绿了山头、甜了心头。文亮来免费为村民提供果苗和技术,统一按市场价回收果子,每年入股分红达600多万元,吸纳老年人到果园务工,年均发放务工工资260万元。

近年来,永新县创新引才机制,在外优秀企业家、大学毕业生、退伍军人、农民工等返乡下乡创新创业的,在资金、技术和场地上给予全面支持。目前,全县共吸引返乡创业人才1000余人,建立农民专业合作社342家、家庭农场186家,吸纳村民社员2.7万多人。

“党的二十大报告提出全面推进乡村振兴,越来越多的年轻人回到农村创业创新。”文亮来说,接下来将依托蜜柚产业发展乡村旅游,打造生态种养、户外拓展、乡村民宿等为一体的田园综合体,实现种植基地向深度体验游转型,带动更多村民增产增收。

农村是干事创业的广阔舞台,各地改善乡村创业创新环境,让各类人才“引回来”“留得住”。农业农村部人事司有关负责人说,健全人才兴农强农的政策体系,对乡村人才引进、使用、激励等作出制度性安排,加大农业农村人才创业扶持力度,在进修培训、项目审批、信贷发放、土地使用、税费减免等方面给予优惠政策。农业农村部联合财政部实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目,向回乡返乡入乡的产业带头人倾斜,加强系统培育和综合扶持。

产业兴、人气旺,为乡村振兴注入强劲动能

山东省金乡县卜集镇,张金鹏的电商分销基地内,蒜头成堆、蒜香弥漫,乡亲们麻利地剪秆装袋、称重发货。“还是年轻人办法多,网上卖大蒜,家门口有了新活计,俺一天能挣150元。”

59岁的刘翠兰边打工边学技术,干劲十足。

金乡县有“中国大蒜之乡”之称,常年种植大蒜70万亩,年均产量80万吨,产品出口170多个国家和地区,“金乡大蒜”的品牌价值已超218亿元。近年来,金乡县返乡打“蒜”盘的年轻人越来越多,张金鹏是全县第一批通过电商销售大蒜的创业者。

“家乡的大蒜名声在外,发展农产品电商我充满信心!”张金鹏牵头搞起大蒜电商,随着交易量不断上升,加工区从小院搬进2000平方米的仓库,带动130多名乡亲一起发展。

随着规模扩大,张金鹏遇到了创业路上的难题。“俺们这网点少、运输成本高。5斤装的大蒜,每单快递费要3.3元,比周边地区高出几毛钱。”张金鹏说,每天订单过万,高成本就会失去竞争优势。

卜集镇组织村党支部、电商企业、快递企业召开座谈会,建成镇级农产品电商产业园,镇级快递集散中心,31个行政村每村建成一处快递服务网点,村级直投率达到100%。

如今,张金鹏开设网店4年,年销售额高达2亿元左右。谈及未来,张金鹏胸有成竹:“让科技为农业赋能增效,继续深耕乡村产业,吸引和带动有志青年回到农村,帮助农民致富。”

金乡县人才事业发展中心主任张亚鹏介绍,县里依托“蒜小宝”人才驿站、青创服务站等平台,用好引才育才政策,在创业补贴、金融信贷、住房保障等方面给予返乡创业人才重点支持,进一步激发青年人才返乡创业创新热情。

打好“乡情牌”“乡愁牌”,越来越多的优秀人才奔赴乡村一线助农兴农。山东省泗水县启动“乡村振兴合伙人”招募工作,通过合伙人带动,向一二三产业融合发展要效益,推动乡村产业全链条升级,带领农民增收致富。

泗水出台《关于扶持乡村振兴合伙人的若干措施》,提供土地、税收、金融、培训、职称评定等一系列支撑政策。“政策给力,我一眼就看中了这里的绿水青山!”在北京打拼多年的王大强,通过招募来到泗水创业,参与打造研学基地,农耕文化、田园文化、非遗传统文化体验吸引来不少游客,乡亲们家门口办起农家乐,吃上“旅游饭”。

“让乡村人气旺起来,创业带就业,就业促增收。”农业农村部乡村产业发展司有关负责人说,下一步,农业农村部将继续深入实施农村创新创业带头人培育行动,提升农村创业培训的针对性和有效性。开展全国农村创新创业园区(基地)示范创建工作,以园区(基地)为载体,为农村创业搭建高质量服务平台。开展全国农村创新创业优秀带头人典型案例推介活动,营造农村创业良好氛围。

和我说新农村

宜居宜业和美乡村是为农民而建,要突出农民主体,充分调动广大农民群众参与积极性、主动性、创造性

和美乡村怎么建,倾听农民意愿

顾仲阳

“菜园种菜,浇水一定要方便”“能不能同步建设生态绿廊、凉亭,让菜园既实用又好看”……近日,江苏省宿迁市宿城区屠园镇古河社区“有事好商量”协商议事联系点里,一场关于菜园建设的协商议事会热烈进行,村民代表坐在一起谈想法、提建议、大伙儿的事大家商量着办。

党的二十大报告提出建设宜居宜业和美乡村,刚刚发布的中央一号文件专门进行了具体部署。乡村是农民的家园。生活在乡村的人们都希望自己的家园能够更整洁、更美丽、更舒适。和美乡村建设一个基本的目标,就是改善农村生产生活条件,努力让农民就地逐步过上现代文明生活。农民作为乡村生产生活的主体,在实施乡村建设过程中,建什么、怎么建、建成什么样,他们最有发言权。要充分尊重农民意愿,他们期盼干的抓紧干,他们不愿意干的带着干,他们不愿意干就先放一放、缓一缓。

还应看到的是,建设宜居宜业和美乡村,广大农民不仅是受益者,更是重要的参与者、建设者。要把他们组织动员起来,充分发挥他们的主体作用。农民能干的事情,就尽量交给他们干;一家一户干不了或者干不好的事情,比如乡村规划建设,要在有关部门组织下,让农民积极参与、献计献策。

乡村建设,规划先行。在宜居宜业和美乡村规划编制各个环节,都可采取村民代表会议、村民理事会、网络议事会等形式,推动农民全程参与。这方面不少地方已经进行了探索实践。比如,安徽省黟县在美丽乡村建设规划编制过程中,村两委到各自然村召开“户主会”,充分引导乡亲们共商共议;规划设计者驻村调研,多方走访,充分听取村民意见,优先考虑他们的诉求。这样问需于民、问计于民,编制出来的规划,村民认同感强,可执行性自然也高。

宜居宜业和美乡村建设要建到农民心坎上,应创造条件支持农民干。比如更多采取以工代赈、先建后补、以奖代补等方式,引导村民投工投劳建设家园,吸纳更多农民就地就近就业。对技术要求简单的小型公益设施项目,可以由村委会组织有能力、有意愿的农民建设;对通信网络、污水处理等技术要求较高的专业设施项目,可以优先聘用本地农民参与建设。项目设计、项目验收、项目监督等环节,也要完善机制、创造条件,让村民参与进来。

建好还要管好,才能长效运行、长久惠民。支持、组织农民参与农村公共基础设施和服务设施管护,大有可为。近年来的乡村建设行动中,各地推行“门前三包”,组建使用者协会,设立公益性管护岗位,引导农民积极参与公共设施管护,取得了不错的效果。很多地方开展美丽庭院评选、文明户评比、积分兑换等活动,村民积极参与环境卫生、绿化美化、公共设施、公共秩序等管护,成了乡村建设、管理的主人翁。

乡村振兴为农民而兴,乡村建设为农民而建。宜居宜业和美乡村蓝图已经绘就,前景壮阔。要充分调动广大农民群众的积极性、主动性、创造性,使农民内生动力得到充分激发,主体作用得到充分体现,用自己的勤劳智慧把广袤乡村建设成为乐享现代生活的幸福家园。

科技春管 作业忙

春回大地。在湖北省襄阳市樊城区,农业专家下乡传授田间管护技术,有效节约生产成本,提升作业效率。

图为樊城区牛首镇李沟村,飞防手正操作无人机对小麦进行植保作业。

谢勇摄(人民视觉)

本版责编:常钦
电子邮箱:rmbxnc@126.com



灰瓦青砖镗耳屋,古韵新风入画来。广西壮族自治区北流市新圩镇河村里,田成方,路成行,渠成网,修缮后的旧房子“变身”画室、课堂、文艺创作基地等。“村容好,颜值高,咱们的家园变样了!”村民们语气中透着自豪。

变化源自乡村规划的实施。2019年起,北流市立足发展实际,提高乡村规划编制质量和效果,大力推进乡村建设行动,河村等村庄面貌大幅改善。

古色古香的村史馆前,一幅巨大的“村庄规划示意图”映入眼帘。永久基本农田、村民房屋……各不一样的图例将河村规划中的边界、用途、风貌等标注得一目了然。

“村庄规划虽小,却肩负大使命。”河村党委书记、村委会主任陈家平说,“最重要的就是因地制宜,既要考虑乡村旅游、现代特色农业等产业融合,也要营造宜居宜业的人居环境,还不能破坏好生态,多亏有乡村规划师帮忙。”

作为乡村规划师,广西美丽乡村设计院

广西北流引进乡村规划师

村庄变美 产业兴旺

本报记者 张云河

长鲍国志一到河村,就住进了村民家里。从规划编制到建筑设计,他实行全程挂点服务。“做好乡村规划,要‘一村一品’,不能千村一貌。必须先了解农民需求,尊重农民意愿。”每次出去实地考察,他都是边走边记。“对村子情况充分了解,才能就地取材。”

如今,北流市22个乡镇均已配备了像鲍国志这样的乡村规划师,村庄规划编制覆盖118个行政村。为了把规划还给乡村,把设计还给农

民,北流还动员驻村第一书记、村民理事会、党员义工、群众志愿者等积极参与,通过各种院坝会让群众参与乡村规划全过程,挖掘各村农耕、民俗等乡土文化,规划变得更接地气、更顺民意。“现在村里那么漂亮,又有了村办企业,我每月有4000多元的工资,不用外出打工了。”从东莞返乡的村民谭芝说,河村引进了一家箱包厂,为70多名村民提供了就业岗位,让他们在家门口实现了就业。

浙江省绍兴市柯桥区

电商直播促“共富”

李永

在浙江省绍兴市柯桥区钱清街道联兴村,一场直播正在进行,一家企业负责人祝健康说,“在电商直播‘共富工坊’帮助下开设了个直播间,销量增加了70%左右。”

联兴村内企业众多,村党委联合电商龙头企业,通过人员培训、技术服务等方式,让更多村内企业搭上了电商直播发展“快车”。目前,全村已有各类直播间100多间,从业人员600多人。去年村集体收入达到1200万元,村民人均可支配收入超过8万元。近年来,柯桥区组织发动区内89家企业、商会,与集体经济相对薄弱村开展党建结对联建,打造“1村、1企、1部门、1驻村团队”的结对帮促格局。截至目前,全区已探索构建了140余个各种形态的党建联建实践项目。